

艺术滋养心灵 思想点亮生活

徐汇文明实践"三课联动"打造人民城市"新样本"

所谓文明实践,并不停留在抽象地讲文明,而美育教育是其中的重要一环。这4年来,"名家面对面"——徐汇区新时 代文明实践美育大课堂走进了校园、徐家汇书院、衡复艺术中心、西岸智塔等各类场所,邀请艺术大咖走进大众,将艺术带 到大家身边,将优质的资源留给人民,让他们能享受美的艺术,也通过大师将艺术的种子播撒在孩子们心中。

这正是徐汇建设习近平文化思想最佳实践地和人民城市的"最佳样本"。

除了美育大课堂,徐汇还有思享大学堂和文明夜课。前者邀请高校教授走出校园,走进社区,在家门口开课;后者则开 启"错峰共享"模式,激活城市公共文化空间,让专业学者、民间达人和市民百姓在星空下双向奔赴。 青年报首席记者 范彦萍

在人文荟萃的热土上 与艺术名家面对面

2021年9月24日.舞蹈家苗 豆豆和琵琶演奏家汤良兴来到 徐汇中学,成为首堂徐汇美育大 课堂的授课嘉宾。

学习舞蹈多年的徐汇中学 的初中学生李诗琪怎么也没想 到,平时只有在电视里才能看到 的黄豆豆竟然走进了校园,上起 了舞蹈赏析课,在自己面前分享 起演绎"庄周梦蝶"舞蹈动作时 的痛苦与蜕变。

现场,黄豆豆当起舞蹈老 师, 琵琶演奏家汤良兴化身音乐 老师,为孩子们带来精彩纷呈的 "大师课"。

2023年7月14日,主题为 上海女儿 中国心"的美育大 课堂请来了著名二胡演奏家马 晓辉。马老师亲自演绎与分享 了《卧虎藏龙》等精彩曲目,娓 握道来《卧虎藏龙》创作的幕后 故事。观众仿若身临其境,对 于二胡艺术的了解更具象化

2025年5月26日举办的美 育大课堂可谓一席难求。主办 方邀请了茅善玉带领观众走进 《敦煌女儿》沪剧电影创作的奇 妙世界。考虑到其戏迷众多,这 场活动特别开放160个现场交流 名额。没想到,一经发布名额就 被"秒杀"。不少热心观众慕名 前来,位于徐家汇书院三楼报告 厅座无虚席,就连舞台旁和过道 间也坐满了人。不少戏迷借用 蒲团席地而坐,只为近距离目睹 这位沪剧名家的风采。

演出结束后,一名观众感慨 道:"听茅善玉的戏好多年了,今天 不仅过了戏瘾,更看到沪剧受到那 么多人喜欢,心里踏实又感动。"

2024年12月2日. 上海歌舞 团"荣典首席演员"王佳俊走进 交大徐汇校区,倾情分享舞蹈背 后的故事。王佳俊对交大学生 舞蹈团的表演进行专业点评,对 舞蹈的细节动作给予现场指导

7月14日举办的最新一期 美育大课堂,一级演员、独脚戏 表演艺术大师毛猛达老师则带 大家深入探索独脚戏这一独特 的艺术形式。

在徐汇这片人文荟萃的热 土上,还将有一场场盛大的艺术 盛宴举行。预计今年10月,2025 年度最后一期美育大课堂将精



完全向社会公众开放 将优质的资源留给人民

记者了解到,"名家面对 面"——徐汇区新时代文明实践 美育大课堂的开设初衷是希望 将优质的美育资源融入文明实 践。一方面,名家名人的成长故 事是宝贵的财富;另一方面,平 时市民朋友尤其是未成年人很 难有机会与艺术大咖面对面。 活动将未成年人思想道德建设 巧妙融入文明实践,以艺术为载 体,以美育人、以文化人、以美培 元。让未成年人在艺术的熏陶 中,树立起正确的审美观念,审 美能力与人文素养显著提升,道 德情操也得到了高尚的陶冶,真 正实现了"美"与"德"的协同发 展、双向提升。

这样的美育课既因大咖的到 来显得有高度,在内容形式上又 颇为接地气。以黄豆豆为例,在 现场的互动环节,他能一下子指 出学生舞蹈中的薄弱点,现场点 拨,这样的机会相当难得。又如 黄蒙拉,这位国际知名小提琴家 亲临上海南洋模范初级中学,让 孩子们能接触到不一样的名家。

谈及美育大课堂举办四年 来的点点滴滴,徐汇区新时代文 明实践中心实践部部长张卫有 感而发:"如果说,早期美育大课 堂主要是进校园,聚焦学生群体 的话,那么渐渐地,它开始辐射 更多的人群,逐渐打响了知名 度。我们还逐渐拓展了美育教 育的场域,不仅将课开进校园, 也开进社区,开进艺术场馆,甚 至开在了电影博物馆里。"

电影博物馆的那堂课,很多 家长带着孩子闻讯赶来,不少观 众反馈说,往常进博物馆要买门 票,但听课能免费进场馆。孔祥 东参与的那场美育大课堂的举办 地点位于衡复艺术中心,该场馆 平时是高级品牌首发首秀的场 馆,平时不对外开放。一些报名 的阿姨特意穿着旗袍赶来听课, 和孔祥东合影,在老洋房里打卡。

今年是项目开展的第五年, 除了第一场进校园外,后面的场 次完全向社会公众开放。项目 从单一人群面向更多社会群体, 让美育教育能覆盖到全社会。 正因为徐汇文明办用心链接各 方资源,所以,这些课程受到社 会大众的热烈欢迎,观众都是慕 名而来。

"在徐汇,完全可以实现听 课自由。所谓听课自由,不仅是 场地上的自由,更指时间上的自 由。市民可单次、可系列听课, 可以在艺术场馆校园也可以在 家门口听课,可以晚上也可以白 天听课。实现了场地、时间段、 人群的全覆盖。这也让人民城 市建设有了更亲民、更具象的样 本。"徐汇区委宣传部副部长、文 明办主任黄琴举例介绍说:以场 地为例,市民可以走出家门,到 各类空间,也可以跟着名家到某 个场所听课;以时间为例,上课 时间覆盖了工作日和周末,白天 和晚上。比如对白领来说,周一 到周五白天,想听课但时间上不 允许,他们就可以选择上夜课。 徐汇的美育课选项很多,拥有美 育大课堂、思享大学堂和文明夜 课三个不同种类的"菜单",供市 民朋友选择。

黄琴口中的文明夜课全名 叫"相约158·徐汇文明夜课"。 其推出的初衷是让分身乏术的 上班族和青少年在晚上和假日 也能走进徐家汇书院,走进徐汇 区新时代文明实践中心,尽享身

三大"菜单"覆盖全年龄 实现听课自由

边的优质课程,把学习和实践更

好地融入生活,助推打诰全民文 明实践"徐汀样本"。 据悉,"相约158·徐汇文明 夜课"以思政、科普、美育、阅读、

文化五大板块为主线,开设音乐 思政、科学思维、戏剧魅力等八 大系列课程,通过创新文明实践 夜间和假日模式,激活城市公共 文化空间,截至2025年7月,已 完成130余节课程,覆盖人数超 过15000人次,为市民点亮都市 夜文化"。

文明夜课的火爆程度丝毫 不亚于美育大课堂,不仅吸引了 徐汇的老百姓,甚至连老外也来 报名。曾有一名歌剧演员刚表 演完卸了妆就赶来上课。

自2023年以来,徐汇文明办 推出了思享大学堂,累计邀请 150余名沪上社科名家、专家教 授、青年讲师和理论达人,为徐 汇13个街镇近百个基层社区提 供300余场授课,探索出一种更 接地气更有烟火气的新时代基 层党建、文明实践和社区治理相 融合的思享大学堂宣讲课程配 送模式。

依托沪上知名高校、科研 院所,徐汇组建了一支高学历、 高水平的理论宣讲团队,不仅 具有扎实的理论功底,更有与 社区居民"对话"的丰富经验。 通过开展小型沙龙、互动课堂 和主题宣讲,拉近了理论与生 活的距离。比如在"文化自信" 主题宣讲中,主讲老师围绕徐 汇滨江的历史文化资源,讲述 了红色文化、海派文化与江南 文化如何在这片土地上交汇融 合的故事,将抽象的理论内涵 带入居民熟悉的历史记忆和文 化场域中。

徐汇拥有优质的高校资源, 徐汇文明办将其配送到新时代 文明实践的阵地。让教授、副教 授纷纷走进市民家门口的学堂, 走进"生活盒子"、居民区文明实 践站等。

作为上海市中心城区,徐汇 区正以其深厚的历史底蕴与蓬 勃的现代活力,始终走在精神文 明建设融入城区治理的前沿,打 造新时代城市文明建设的共同 体,积极推动建设崇德向善的文 明城市。

→ 联系我们 gnbyw@163.com